
466 Absperrmittel.

In Rücksicht auf die Beschränkung der Massenwirkung der Ventilteller und der

Abmessungen der Belastungsfedern pflegt man mäßige Hübe von h = d/6, selten d/5

auszuführen, wenn d den lichten Durchmesser des Ventilsitzes bedeutet. Zur Ermittlung

von 01 kann man bei breiten, unter 61 = 45° geneigten Sitzen genügend genau nach

Formel (170):
h

]“ = 222 (d+5)-h

rechnen, die bei h = d/6 zu:

f’ = 0,4 012 oder d = 1,58 v? (233)

führt. Der Berechnung der Sitzbreite a0 legt man zweckmäßigerweise den Flächendruck:

 

?

po = p.d—a—;l_“_.dg oder die Formel du = d 50—P—OTfü (234)

zugrunde, wobei 1) den Betriebsdruck in at, da und d den Außen- und Innendurchmesser

des Sitzes bedeuten. po findet man zu etwa 100 kg/cm2 an kleineren, zu 150 bis 200 kg/cm2

an großen Ventilen.

Als Anhalt für die Stärke so ebener Teller kann die Formel (62) für runde, am Rande

frei aufhegende Platten dienen:
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unter Einsetzen mäßig hoher Werte von kb = 300 bis 400 kg/cm2 bei Stahl wegen des

oft stoßweisen Betriebs und der bei Frühzündungen eintretenden Überbeanspruchungen.

Für die Spindelstärke d0 kleiner Ventile gilt nach Güldner die Erfahrungsformel:

 

do = % + 0,2 bis 0,4 cm. (236)

4. Berechnungs- und Konstruktionsbeispiele.

l. Die Ventile zu dem Zweizylinderblock eines Fahrzeugmotors von D = 105 mm

Zylinderbohrung, 81 = 130 mm Kolbenhub für n = 1000 Umdrehungen in der Minute,

Abb. 1771, sind zu berechnen und durch-

zubilden.

Größte Kolbengeschwindigkeit:

__wsg_n-O,l3-IOOQ_

max- TO —»————60 _ 6,80 m4/sek.

Freier Ventilquerschnitt bei vmax = 80

m/sek:
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Abb. 819a. Ventil zum Fahrzeugmotor von 105mm Boh— Um 80 ’ '

rung, 130 mm Hub und 1000 Umlä.ufen in der Minute. . ax _

M. 1 : 2,5. Lichter Vent11durohmesser nach (233):

d = 1,58 v? = 1,5817,37 = 4,29 cm.

Ausgeführt d = 45 mm, Abb. 819a.

Telleraußendurchmesser bei po = 100 kg/cm2 Auflage- und p = 25 at Zünddruck:

]/ po ] /4 „190‚„‚ ‘

„ = d ——=pop = 4,5 1—00 ==25 = 5,2 cm .

Danach Mindestsitzbreite a0 = 3,5 mm.

Tellerstärke: 50 = 0,56411/% = 0,56-4‚5 -V— — 0,72 cm.
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